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Проаналізовано стан охорони праці в Україні та інших економічно розвинутих краї-
нах, особливості нормативно-правового забезпечення щодо вирішення цієї проблеми. 
Зроблено висновок, що на сьогодні основними завданнями, які постають перед державою 
та суспільством, є перш за все  плідна співпраця держави, роботодавців та представників 
працюючої людини у вирішенні проблем у сфері реалізації прав людини на труд, на здо-
рові й нешкідливі умови праці, на достойну оплату праці. 
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Постановка проблеми. Актуальність обраної теми полягає в тому, що 

на сьогодні за умов ринкових відносин зростає значення діяльності держави 
із захисту людини у процесі праці.  Особливої актуальності набуває соціаль-
на значущість створення такої правової бази, яка забезпечувала б економічну 
зацікавленість роботодавців у створенні безпечних умов праці на своїх підп-
риємствах. 

Метою даної роботи є аналіз стану охорони праці в Україні та інших 
країнах світу. 

Об’єктом даної роботи є відносини, які виникали між відповідними 
суб’єктами з приводу охорони праці в Україні та інших країнах світу. 

Предметом даної роботи є комплекс наукових статей, у яких розглянуто 
зазначену проблематику, а також чинні нормативно-правові акти, які стосу-
ються теми даної роботи. 

Методологічну основу даного дослідження складають загальнонаукові 
методи аналізу та синтезу. 
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Для того щоб повністю розкрити тему даної роботи, потрібно було ви-
конати ряд завдань, а саме: 

—  дослідити стан охорони праці в Україні; 
— розглянути стан охорони праці в зарубіжних країнах; 
— проаналізувати нормативно-правові акти України  та інших країн у 

сфері охорони праці. 
Теоретичну основу даної роботи складають наукові дослідження таких 

вчених як О. Мірошниченко [4], В. Хара [5], О. Гаврилець [6], Т. Кисільова 
[7], Ю.О. Саранкіна [8] та ін. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до Міжнародного пакту про 
економічні, соціальні і культурні права [11], кожна людина має право на 
отримання можливості заробляти собі на життя працею, яку вона вільно оби-
рає або на яку вільно погоджується, право на справедливі і сприятливі умови 
праці, включаючи винагороду, умови праці, що відповідають вимогам безпе-
ки та санітарії. Наша держава на конституційному рівні закріпила зазначені 
права, гарантувала їх реалізацію. Але на сьогодні ситуація щодо дотримання 
і можливості реалізації трудових прав в Україні наблизилася до критичної 
межі. На сучасному етапі, особливо в період панування економічної кризи, 
яка торкнулася всіх сфер життєдіяльності нашої країни та суспільства, спо-
стерігається тенденція зростання рівня безробіття, суттєві порушення трудо-
вих прав, у тому числі прав на здорові, безпечні та нешкідливі умови праці на 
підприємствах усіх форм власності та видів діяльності [8]. 

Закріпивши в статтях 27 та 43 Конституції України [1] соціальну спря-
мованість розвитку держави, Україна відносить право на життя і здоров'я до 
числа основних, невід'ємних прав особи, гарантуючи також громадянам пра-
во на належні, безпечні й здорові умови праці. Ці положення відповідають 
нормам Міжнародного пакту про економічні, соціальні і культурні права, 
який ратифіковано Україною, ст. 7 якого визначено обов'язок держав, що бе-
руть участь у ньому, визнавати право кожного на справедливі й сприятливі 
умови праці, під якими розуміються, зокрема, умови роботи, що відповіда-
ють вимогам безпеки і гігієни, Конвенції Міжнародної організації праці про 
основи, що сприяють безпеці та гігієні праці № 187 від 15.06.2006 року [10]. 
На цих положеннях грунтується Закон України «Про охорону праці» [2]. 

Відповідно до офіційних даних, якщо на 1 серпня 2009 року було зареєс-
тровано 606,9 тис. безробітних, то на 1 вересня 2009 року – 569,6 тис. Тобто 
можна зробити висновок про тенденцію до зниження рівня безробіття в 
Україні. Але за даними, які були отримані з фактичного безробіття в Україні, 
всупереч офіційним даним, кількість безробітних зростає на 150 тисяч осіб 
щомісячно [8]. Тобто на сьогодні, за підрахунками, рівень фактичного безро-
біття у нашій державі складає понад 2,5 млн. осіб. А отже, ми бачимо, що да-
ні, які надають профспілки, не збігаються з офіційними даними. Наявність 
таких розбіжностей зумовлена тим, що цифри, отримані профспілками, вра-
ховують і тих працівників, які знаходяться у примусовій безоплатній відпус-
тці, тих, хто з принципу не реєструється у службі зайнятості з причини над-
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мірної бюрократизації самої процедури реєстрації, недовіри службі зайнятос-
ті та низького коефіцієнта корисної дії цієї служби.  

Ще однією гострою проблемою сьогодення є високий рівень виробничо-
го травматизму та професійних захворювань на підприємствах, в установах, 
організаціях України незалежно від форми власності та виду діяльності. На 
жаль, в Україні рівень травматизму в 10 разів вищий, ніж в економічно роз-
винутих країнах світу [8]. 

За даними Держгірпромнагляду, в 2007 році на робочих місцях травмо-
вано 18192 людини, в тому числі смертельно – 1176 осіб. Як повідомляє Фе-
дерація профспілок України (далі – ФПУ), в результаті вибіркової перевірки, 
яку було проведено технічними інспекторами ФПУ, було виявлено, що за 
2007 рік 683 випадки травм на виробництві було віднесено до побутових, а за 
394 випадками травм на виробництві взагалі розслідування проведене не бу-
ло та обліку вони не підлягали. Окрім того, було виявлено 6 фактів укриття 
загибелі людей на виробництві. А отже, на думку Федерації профспілок 
України, в Україні відбувається укриття дійсного стану виробничого травма-
тизму. Смерть працюючої людини виправдовується поганим станом здоров’я 
потерпілого або тим, що вона настала за межами підприємства і не пов’язана 
з виробництвом.  

Як зазначає ФПУ, є всі підстави вважати, що на виробництві кожного 
року травмується більше 1 млн. людей, а за даними офіційної статистики – 18 
тис. потерпілих, тобто з 50–60 нещасних випадків реєструється тільки один. 
Окрім того, різні відомства надають різні дані. Так, за даними Держгірпром-
нагляду, у 2007 році в Україні отримали смертельні травми на виробництві 
1176 працівників. Фонд соціального страхування здійснив виплати 1069 
сім’ям загиблих на виробництві, а Держкомстат у щорічному звіті вказує 
тільки 925 випадків смертельного травматизму на виробництві [8]. А отже, 
ми бачимо абсолютну невідповідність даних, що свідчить про можливу їх 
фальсифікацію та укривання реальних цифр. 

Статистика нещасних випадків свідчить, що 15–20 років тому в Україні 
на виробництві щорічно гинуло близько 4 тис. чоловік, що в 1,5 раза більше, 
ніж у даний час. Але і зараз щорічно на виробництві України травмується 
близько 120 тис. чоловік, із яких 2,5 тис. гине, більше 10 тис. осіб одержують 
профзахворювання. Наприклад, тільки у ВАТ «Криворізький залізорудний 
комбінат» коефіцієнт частоти становить 127–132, що перевищує аналогічний 
показник США в 20 разів. Можна з упевненістю сказати, що проблема зни-
ження травматизму при будь-яких видах предметної діяльності людей є акту-
альною у світовому масштабі [9]. 

Отже, на сьогодні проблема охорони праці в Україні є дуже гострою, а 
для її розв’язання слід вирішити, на нашу думку, такі завдання: налагоджен-
ня плідної співпраці держави, роботодавців та представників працюючої лю-
дини у у сфері реалізації прав людини на працю, на здорові й нешкідливі 
умови праці, на достойну оплату труда через ефективне впровадження вимог  
Закону України «Про соціальний діалог в Україні» (3); створення прозорої 
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системи статистичної звітності про стан у сфері зайнятості та безробіття на-
селення країни, стан виробничого травматизму та професійної захворюванос-
ті на підприємствах всіх форм власності та видів діяльності;  посилення  
державного нагляду та громадського  контролю за дотриманням норм зако-
нодавства про охорону праці роботодавцями, які використовують найману 
працю, оскільки саме роботодавець перш за все повинен нести відповідаль-
ність за випадки виробничого травматизму та профзахворюваності на підп-
риємстві, в установі, організації.  

Що ж до охорони праці в інших країнах, то слід  зазначити, що економі-
чна криза, яка охопила майже весь світ, мала негативний вплив щодо вирі-
шення цієї проблеми. При цьому урядовці і підприємці зрозуміли, що набага-
то заощадливіше вкладати кошти в культуру безпеки та здоров'я на робочому 
місці, ніж потім платити за збитки, завдані травмами та професійними захво-
рюваннями, які впливають і на фінансовий стан самого підприємства. Так, 
канадський експерт з Асоціації запобігання промисловим аваріям (Industrial 
Accident Prevention Association (ІAРА) Маурін Шeу підкреслив, що давно вже 
відомо: здорові працівники – це здорове підприємство [6, с. 7]. 

В останні роки зростає кількість професійних захворювань, спричинених 
психофізіологічними факторами (наприклад, стресами), тому саме їм, на ду-
мку О. Гаврилець, сьогодні потрібно приділяти більше уваги. Приблизно 
один з трьох працюючих в європейських країнах скаржиться саме на такі за-
хворювання, а це близько 40 мли. осіб. Канадським компаніям це коштує 60 
млрд. доларів щорічно, у США – 150 млрд. «В організації справжня влада та 
енергія генеруються через формування відносин. Тому самі відносини та мо-
жливості їх створити є важливішими, ніж завдання, функції, ролі та посади», 
– зазначає Маргарет Увітлі у книзі «Лідерство та нова наука» [6, с. 7]. Фор-
мування культури додержання правил, розуміння самими працівниками важ-
ливості підтримання свого здоров'я та безпеки під час роботи – ось що має 
стояти на першому місці у роботодавця.  

У США 61% опитаних відповіли, що вони відчувають стрес на роботі. 
Також кожен п'ятий канадець має психічне захворювання, яке розвинулося 
внаслідок пережитого стресу на роботі,  і їх кількість у Канаді зростає, що об-
ходиться щорічно в 50 млрд. доларів. За даними Всесвітньої організації охо-
рони здоров'я, до 2020 р. захворювання, спричинені психофізіологічними фа-
кторами, вийдуть на друге місце після серцевих. З 10 основних причин, які 
призводять до втрати працездатності, 5 мають психофізіологічне походжен-
ня. У 2008 році урядом Канади створено комісію з психічного здоров'я, очо-
лювану сенатором Майклом Кірбі. Комісія створена для втілення у життя по-
ложень програми «Психічне здоров'я та закон у Канаді» [6, с. 8]. 

За даними Європейського агентства безпеки та охорони здоров'я на ро-
бочих місцях (EU-OSHA), спостерігається тенденція до зростання психофізі-
ологічних, кардіоваскулярних захворювань та пов'язаних з ними смертністю, 
ризиків отримання ушкоджень, що призводять до інвалідності. Причинами 
таких явищ стали наслідки кризи та зниження загального рівня культури до-



2014. – № 3 57

держання правил безпеки на робочому місці. 
Директор Європейського агентства Юкка Такала навів статистику смер-

тельних випадків, пов'язаних з виробництвом. Так, у світі щороку помирає 
2,3 млн. осіб від інфекційних захворювань, онкозахворювань, захворювань 
кровоносної системи, які виникли внаслідок професійної діяльності, та влас-
не нещасних випадків і аварій. З цих же причин у країнах Європейського 
Союзу щороку помирає 167 тис. осіб; з них 5,7 тис. осіб гине від нещасних 
випадків на виробництві [6, с. 8]. 

Висновок. Отже, можемо стверджувати, що існуючі дані та практика ді-
яльності підприємств нашої країни, Європи і світу свідчить, що підхід до 
управління охороною праці потрібно переглянути, зробивши акцент на запо-
бігання нещасним випадкам. Досвід значної кількості підприємств у світі де-
монструє, що досягти цього можна шляхом формування відповідної культури 
праці, забезпечення її адекватними нормативно-правовими актами та матері-
альними засобами. Адже відомо, що інвестувати в безпеку та охорону праці 
вигідно, і це повернеться сторицею. 
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 Грибан В. Г., Байрачная В. В. Нормативно-правовое обеспечение охраны труда 

как основа его безопасности и высокой производительности. Проанализировано сос-
тояние охраны труда в Украине и других экономически развитых странах, особенности 
нормативно-правового обеспечения решения этой проблемы. Сделан вывод, что на сегод-
ня основными задачами, которые стоят перед государством и обществом, являются, преж-
де всего, плодотворное сотрудничество государства, работодателей и представителей ра-
ботающего человека в решении проблем в сфере реализации прав человека на труд, на 
здоровые и безвредные условия труда, на достойную оплату труда. 

Ключевые слова: охрана труда, профессиональные заболевания, несчастные случаи, 
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травматизм, предупреждение. 

Gryban V. G., Bayrachna V. V. Regulatory and legal framework for the labor safety 
as the basis of its security and high performance. The state of safety in Ukraine and other 
developed countries, especially the legal framework to solve this problem.  

It is concluded that at present the major challenges faced by the state and society, is 
especially fruitful cooperation of government, employers and representatives of the working man 
in solving problems in the realization of human rights for labor, healthy and harmless working 
conditions at a decent wage.  

Existing data and practices of activity of enterprises in Ukraine, Europe and the world 
shows that the approach to safety management should be reviewed, focusing on the prevention of 
accidents. Experience a significant number of companies in the world shows that this can be 
achieved by forming appropriate culture of work, provision of adequate normative legal acts and 
material resources. 

Keywords: labor safety, occupational diseases, accidents, injuries, prevention. 
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УДК 331.108.47 
СПЕЦІАЛЬНІ ПРИНЦИПИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ПЕРЕВЕДЕННЯ І ПЕРЕМІЩЕННЯ ПРАЦІВНИКІВ В УМОВАХ 
ПЕРЕХОДУ ДО РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
Статтю присвячено дослідженню актуальних теоретичних і практичних проблем спе-

ціальних принципів правового регулювання переведення і переміщення працівників. Про-
аналізовано вітчизняне законодавство щодо процедури переведення й переміщення праців-
ників, з’ясовано позиції науковців з різних галузей права щодо цих питань, здійснено 
комплексний аналіз теоретичних напрацювань і практичних результатів. Наведено перелік 
спеціальних принципів правового регулювання переведення і переміщення працівників.  

Ключові слова: принцип правового регулювання, переведення працівника, переміщен-
ня працівника, спеціальний принцип, трудові правовідносини. 

 

Постановка проблеми. Питання правового регулювання праці і трудо-
вих ресурсів завжди перебувають у центрі уваги держави, тому що вони 
складають основу економічної і соціальної політики. Проблеми ефективного 
використання та розподілу трудового потенціалу вирішуються державою на 
кожному етапі її розвитку з урахуванням конкретної обстановки, складності 
та різноманітності соціально-економічних завдань, які стоять перед нею. 

В умовах кризових явищ в економіці та соціальних протиріч у суспільс-
тві виникає потреба в розробленні науково обґрунтованого бачення подаль-
шого розвитку трудового потенціалу. Розроблення ефективного механізму 


